

Los obreros de «Pizarrita» están en huelga, pidiendo mejoras de salarios. Todo Guadalajara debe mirar con simpatía este movimiento y apoyarlo como pueda. Con el triunfo del Frente Popular no pueden consentirse salarios de hambre en trabajos de tal naturaleza.
¡Solidaridad popular con los trabajadores de «Pizarrita»!

ABRIL



Año II

Número 52

PORTAVOY DE LAS IZQUIERDAS

Del momento político

En marcha sin parar

Con la elevación del Sr. Azaña a la presidencia de la República, apoyada firmemente por todos los partidos del Frente Popular, se ha promovido inevitablemente una crisis de resolución inmediata. Un Gobierno de idéntica modalidad al anterior asume los rumbos del país. Ni que decir hay que este Gobierno, como el anterior, representa al Frente Popular y cuenta con el apoyo de los partidos que lo componen. Los enemigos del Frente Popular, por lo que supone de coordinación de diversas fuerzas para una obra de salvación, se han visto defraudados una vez más. El Frente Popular apoyó la candidatura del Sr. Azaña plenamente y subsiste hoy con el vigor de sus primeros pasos. Quedan muchas cosas a realizar, incluso de las comprendidas en el pacto electoral, para que el Frente se desmoronase. Sobre todo la reacción criminal, emboscada para patentizar su traición, está en pie para impedir su cumplimiento y estrangular las libertades populares. Mientras haya un atisbo de peligro fascista, mientras la base de los intereses económicos que son toda la fuerza de los enemigos de la democracia subsistan el Frente Popular tendrá justificación de existencia insobornable y existirá para llevar hasta el final la obra de librar políticamente a España de sus más encarnizados enemigos.

Pero es preciso que nos demos perfecta cuenta de que al enemigo político, que en este caso es el enemigo del pueblo, se le vence hiréndole en el corazón de su naturaleza, económica. De que hay que ir al fondo de las cuestiones palpitantes con decidido propósito. Si queremos vencer a los energúmenos de la reacción solo nos queda un camino certero: dar satisfacción a las aspiraciones de las masas del campo y de la ciudad en detrimento de los intereses privados a unos cuantos privilegiados. Solo así elevaremos el espíritu popular y enrolaremos con nosotros a gran número de masas escépticas trazando los rumbos populares de la España democrática.

Guadalajara también existe. Reforma agraria. Tributación. Rentas. Poro. Estos puntos vitales para el desenvolvimiento del Frente Popular en nuestra provincia deberán ser aplicados y resueltos con la celeridad que nuestras masas necesitan. Nada de dilaciones. Rapidez y celeridad. Nuestra provincia, ahorrada por el caciquismo reaccionario, se sentirá libre y progresiva cuando vea que el gobierno que cuenta con la adhesión del Frente Popular acomete la tarea de solucionar sus problemas triturando toda la armadura reaccionaria. Ni el romanismo ni la Ceda podrían tener en lo sucesivo la preponderancia que tienen en nuestra provincia, vergonzosamente, con malas artes adquiridas, pero preponderancia al fin. No hace falta sino trabajar y dar a las masas campesinas la impresión real de que el gobierno del Frente Popular labora por su bienestar. Y ellas mismas, disuadidas de sus errores, serán las que se incorporen al ejército del progreso y de la cultura.

Excmo. Sr. Alcalde y demás miembros de la Corporación Municipal de Guadalajara

Los Comités de las Barriadas de San Roque, Arrabal y Jáudenes suplican y esperan sean atendidas por ser de justicia y de urgencia las siguientes peticiones:

1.ª Urbanización de la calle del Chorrón hasta la de San Roque, poniendo y exigiendo a los propietarios que eleven sus tapias tanto a la derecha como a la izquierda a una altura de dos metros, por encontrarse en ruina.

2.ª Arreglo del Lavadero de San Roque y poner una caldera para que puedan lavar las mujeres con agua caliente en tiempo de invierno.

3.ª Arreglo de toda la calle del Arrabal.

4.ª Que se persone el Sr. Arquitecto Municipal, en el taller de cartería de la Sra. Viuda del Campo, para reconocer los tapiales, los cuales se encuentran en ruina inminente y, también otra visita en la calle de Mendoza a las Casas números 8, 10 y 12; y en la de Madrides núm. 5, todas estas por falta de higiene.

5.ª Arreglo de la Travesía de San Roque y de las dos entradas de la Concordia a Jáudenes; obligar a don Francisco López Moratilla, que no vierta aguas sucias de sus cocheras frente al paseo de la Concordia e igualmente a D. Enrique Sánchez.

6.ª Obligar a D. Fernando Palanca a que arregle las tapias de su casa de labor.

Y para que conste lo firmamos todos los vecinos y vecinas en Guadalajara a 18 de Abril de 1936.—Esta firmada por doscientas ochenta firmas.

La Minoría Comunista en el Ayuntamiento, se hace eco de estas peticiones y las entrega al citado Ayuntamiento para su discusión, apoyándolas con todas sus fuerzas para que estos vecinos gocen de lo que tienen derecho y por creerlas justas.

RAPIDA

¡Venenos!

La escena en la plaza del pueblo... Plazarectangular, con su fuente, su olmo y su torre prismática de reloj sin esfera. Al fondo, la parte posterior de la Iglesia, enorme masa de piedra arenisca, con aspecto de fortaleza de la Edad Media. Y en esta parte de la Iglesia, dos puertas que dan acceso a otras tantas habitaciones que, en los tiempos de los diezmos, servieron de almacenes para el grano que antaño pagaban los fieles...

El diálogo es sostenido por dos mujercitas aldeanas, de esas que se cubren la cabeza con un pañuelo a manera de cofia, y llevan chambra ajustada de cuerpo y holgada de mangas; sayas rabicortas, pero anchas; medias blancas y alpargatas negras.

—¿Qué; te ha escrito la chica?
—Sí, ayer.
—¿Y que cuenta?
—Que Madriz está muy malo.

Dice que estos días han repartido caramelos envenenados entre los chicos, y que por esto ha habido mucha revolución. Y que los días hay algo. Que los papeles no ponen lo que pasa.

—¿Estará con cuidado?
No porque ella no sale de casa. Si se entera es por la radio y el teléfono. Cuando hay revolución los señores no la dejan salir.

—¡Huy! ¡Huy! ¡Huy! ¡Yo no sé lo que va a ser esto! Si mandan las derechas, mal, y si mandan las izquierdas, tan mal o peor. ¡Huy! ¡Yo no sé lo que va a pasar!.

Y sin más palabras, estas pobres mujeres, marchan a sus casas con el terror reflejado en sus apergamizados semblantes.

¿Comentarios? Haga el lector lo que quiera. Lo cierto es, que esa gente insensata, criminal, está envenenando con sus inventos y patrañas, no sólo a las grandes urbes, donde pronto encuentran réplica, sino también a las aldeas, valiéndose de agentes inconscientes, pero que les sirven a las mil maravillas por el ambiente en que estos esparcen sus maquiavélicos inventos.

BALSOM

Dice el «Mundillo» que nos habíamos hecho ilusiones de que triunfaría el «Frente Popular» en Francia y que nos acompaña en el sentimiento.

¡Que cinico! ¡Las ganas, las ganas!; pero «Mundo Agrario» y sus secuaces tendrán que tragarse Frente Popular hasta en el cocido.

Y ya que comentamos al «Mundillo» le decimos al Sr. Gobernador, que hasta ese periodiquito pide se encarcele a los caciques; claro que a lo mejor para ese papeliño los caciques no están en las derechas porque tiene cosas tan incongruentes como quejarse en un artículo del menosprecio de que son objeto los obreros y campesinos y en otro llamanles calamitatis con gran desprecio.

Juventud Socialista Unificada de Guadalajara

A todas las Juventudes Socialistas y Comunistas. A todos los jóvenes socialistas y comunistas de Guadalajara y su provincia

Estimados camaradas: salud. Por la prensa y actos públicos celebrados conoceréis los acuerdos de los camaradas de la Comisión Ejecutiva de las Juventudes Socialistas, y Comité Central de la Unión de Juventudes Comunistas, sobre la unificación juvenil.

Después de conversaciones sostenidas entre los representantes de ambas organizaciones, culminadas con el viaje a Moscú de los delegados de la F. J. S., y U. J. C., ha quedado plasmada la unidad orgánica de ambas juventudes, lo que constituía nuestra íntima inquietud nuestro más vivo deseo ha quedado realizado.

En Guadalajara cumpliendo con las instrucciones dadas por los organismos centrales de ambas organizaciones, se celebró el día 19 de abril una asamblea de unificación en la que quedó realizada la fusión de ambas organizaciones juveniles-marxistas.

Esta directiva, después de haberse reunido, y comprendiendo que las resoluciones adoptadas en dicha Asamblea no han sido lo suficientemente ampliadas, y no se han hecho extensivas a nuestra provincia, en donde existen juventudes Comunistas, y Socialistas, que todavía no se han fusionado, con lo que dice muy poco a favor de este organismo responsable, hemos decidido dar a conocer estos puntos para que sirva de base para la discusión de estas organizaciones y para que los militantes de ambas organizaciones sepan claramente las bases fundamentales y puntos sobre lo que se ha realizado

y se realiza la fusión y el porqué de la misma.

Por lo tanto esperamos que una vez leídos por nuestros compañeros de la provincia estas conclusiones, se apresuren a realizar la unidad orgánica, con arreglo a estos puntos y conclusiones.

1.º Hemos visto con gran entusiasmo el acuerdo en común de nuestros organismos nacionales, dictados en el sentido y decisión de crear una sola organización juvenil, que englobe a todos los jóvenes trabajadores. En su consecuencia nosotros nos proponemos trabajar en toda la provincia de Guadalajara, por la realización de la fusión de todos los jóvenes marxistas.

2.º La fusión orgánica se hará provisionalmente hasta el Congreso de la unificación, ingresando las juventudes Comunistas, en las juventudes Socialistas; esto no significa de ninguna manera que las juventudes Socialistas, absorban a las juventudes Comunistas, no hay tal absorción sino que la necesidad táctica, lo impone así, hasta que en el Congreso Nacional de Unificación, se acuerde el nombre y programa de la nueva organización juvenil. Pero mientras tanto la fusión se hará a base de las juventudes Socialistas, para ayudar a la juventud socialista en su lucha contra el reformismo y el centrismo del Partido Socialista, y por la unificación en el Partido Comunista.

3.º Desde el momento de hacer la unificación la organización unificada se declara simpatizante de la Internacional Juvenil Comunista, hasta el

Congreso de Unificación que resolverá definitivamente.

4.º En los pueblos donde existan juventudes Socialistas y Comunistas se nombrará una comisión de unificación, compuesta de Comunistas y Socialistas, de las juventudes; y se procederá a acordar llevar a la práctica la unificación de ambas organizaciones. A cuyo efecto se convocarán asambleas generales para dar cuenta de la fusión y escoger la junta directiva, que ha de dirigir la juventud socialista unificada, en dicha junta deben de estar representados los jóvenes Socialistas y Comunistas de la localidad, a cuyo efecto se confeccionará una candidatura que se dará a conocer en la asamblea.

5.º En los sitios donde no haya ni Organización juvenil Socialista, ni Comunista, se nombrará una comisión organizadora de jóvenes socialistas y comunistas, o simpatizantes, para constituir los grupos o juventudes unificadas.

Todas las dudas que surjan sobre la aplicación de estas instrucciones deberá consultarse a la Junta Directiva de la Juventud Socialista Unificada de Guadalajara.—Pablo Iglesias, 5—Casa del Pueblo.

Esperamos que este deseo de los jóvenes trabajadores de realizar la fusión orgánica, y allí donde ya se haya conseguido interpreten estos puntos fielmente, y se pongan inmediatamente al trabajo activo, para llevarlos a la práctica inmediata.

Cordialmente quedamos vuestros y de la causa marxista.
Por la Juventud Socialista Unificada
LA DIRECTIVA
Guadalajara, 15 de mayo 1936

La huelga de la «Pizarrita»

La Federación Obrera se solidariza con el movimiento

En Junta de Directivas celebrada el jueves en la Casa del Pueblo se acordó prestar apoyo económico a los huelguistas de «Pizarrita». Este apoyo ha de consistir en un subsidio diario dado a cada uno de los huelguistas. Se ha formado un Comité con representantes de Sindicatos y Partidos obreros que organizará festivales de cine, suscripciones populares y rifas para recaudar fondos hasta lo último. Si las circunstancias lo exigen la Federación declarará la huelga general.

Los ingresos obtenidos en la velada teatral dada ayer por el Cuadro Artístico de la Federación se destinarán también al fondo pro-huelga.

Una nota de las Juventudes Unificadas

Camaradas: Esta Directiva en Junta celebrada con esta fecha, ha acordado dirigirse a la opinión pública, y a todos los trabajadores y mujeres trabajadoras, a todos los jóvenes antifascistas, y revolucionarios, para manifestarles, que después de haber examinado el conflicto que actualmente existe con los obreros de la «Pizarrita», cuyos compañeros tienen planteadas unas reivindicaciones económicas justas, y unas reclamaciones sobre mejor trato y salubridad en el trabajo y derecho a sindicarse, ha podido comprobar que el conflicto se encuentra en un estado tal que degenerará sino se aplican los medios en una lucha de más envergadura de todos los obreros de Guadalajara, lucha a la que se va a llevar a todos nuestros camaradas, por el cerrilismo y el odio de clase que los elementos directivos de las empresas burguesas tienen a las clases trabajadoras, y comprobando que quienes se oponen decididamente a la solución de este conflicto son aquellos que tienen más que agradecer a los trabajadores y a Guadalajara en general, ha acordado declarar el boicot a la casa ANDRÉS Y TOMAS TABERNE, dirigentes que son de la fábrica «Pizarrita», hasta tanto no se solución satisfactoriamente este conflicto, y hacemos un llamamiento a todos los trabajadores para que cumplan este acuerdo, y particularmente a los jóvenes organizados dentro de esta organización.

Así que boicot, boicot, boicot, a la casa ANDRÉS Y TOMAS TABERNE, el que no ayude así a sus hermanos de explotación, los obreros de la «Pizarrita», es un traidor a la clase obrera y a los intereses de la revolución.

Esperamos comprendáis nuestra razón y la razón de todos los compañeros que están en huelga, nos despedimos con saludos revolucionarios.—La Directiva de la Juventud Socialista Unificada

Los coolíes, en pie

1.º de Mayo. Entusiasmo en estas aldeas. Banderas rojas. Banderas con la hoz y el martillo simbólicos. Socialistas y comunistas unidos como codo para la lucha final. El bermejo color se difunde. Expectación en unos. Miedo, cobardía, impotencia (que será en los otros?) Milicias juveniles marxistas. Socialistas. Comunistas. Republicanos honrados. Un haz de voluntades dispuestas a regenerar a España. ¡Qué decepción! No se ha quemado ninguna casa, ninguna iglesia. Nuestros camaradas sentenciados a muerte viven tranquilos. Ni tiros, ni desorden. Las izquierdas siguen su gloriosa marcha, ascendente sin comerse a los niños y respetando a las mujeres. ¿A dónde, a dónde han ido aquellos propagandistas que presagiaban la ruina si triunfábamos? Una, muchas veces, ¡¡Cobardes!! Molina de Aragón vibra de fervor ciudadano. Coolíes del campo ocupan las calles. El 1.º de Mayo tiene aquí mas importancia que en Madrid. Avanzan las agueridas fuerzas obreras y campesinas. El Frente Popular se apunta un tanto más, otro triunfo.

La policromía de colores da un aspecto maravilloso a esta plaza que dominó siempre a todo el partido: Ya cayó el idolo de barro caciquil. Resuenan los vitores de las falanges proletarias. Mujeres que vitorean a la República, a la unión socialista y comunista, a Cazorilla, así, como cariñosamente le llaman quienes le quieren, a Villar, el de los coolíes. A los republicanos como Mejino, a Pizar. Discursos breves y enérgicos. Decisión en los conceptos. Claridad

El 14 de Abril ocurrieron sucesos en Brihuega. Unos cuantos cavernas asaltaron el Ayuntamiento. Desórdenes públicos, desacato e injurias a la autoridad. Total, 26 procesados. Ahora ha sido el juicio. El fiscal pidió 4 años. Pero la sala tiene otro criterio y absuelve a 24 y condena a dos procesados a dos meses.

Ante esta actitud una numerosa Comisión del Frente Popular ha estado con el Comité Provincial del mismo visitando al Gobernador para protesta contra la actitud de la Sala. Se propone ir a Madrid a hacer lo mismo ante el ministro.

Este número ha sido visado por la censura

El personal obrero del Colegio de Huérfanos

Guadalajara, 11 de Mayo de 1936. Señor Director del semanario «Abril».
Muy señor mío: Con mucho agrado he leído su suelto del día 9 dándole las gracias por el interés y justicia que se toma por los obreros del Colegio de Huérfanos, si bien es cierto no se lo han explicado con claridad pues el Capitán ayudante y el Conserje, nos hicieron rehacer las instancias 4 veces tratándonos mal y diciendo no teníamos derecho a nada; después las han tenido en su poder sin hacer nada. Hay que arreglar nuestra situación.—UN OBRERO

de juicio. Justeza en la expresión. Los coolies se liberarán pese a quien pese. La ola no es posible tenerla ya. Así hay que responder el 24 de Mayo en Torrecuadrada de Molina. Hay que doblar el número en cada acto. Este día, la organización definitiva de las milicias obreras y campesinas del partido ha de ser una realidad. Ningún campesino, ningún camarada debe faltar a esta grandiosa concentración de masas. Hay que hacer invencible al Frente Popular. Todos los camaradas representativos de Guadalajara acudiréis a prestar calor a mis coolies. Riazar, Relano, Cañadas, Bargallo, Martín, Tobajas, Benavides. Todos, un día, demostraremos nuestra inquebrantable unión y nuestro deseo de llegar lo más pronto posible a un final espléndido. 6.000 coolies deben venir a engrosar la alianza y el Frente Popular. Cada pueblo sus conclusiones. Cada organización su bandera. Promete ser una jornada digna de los coolies. Cada pueblo una colecta para sufragar los gastos de esta primera demostración de masas. Y como en Molina, como en toda España, daremos pruebas de nuestra fuerza y de nuestro respeto a todos. Un orden absoluto para ahogar los gritos de quienes nos tildan de perturbadores. Y las milicias han de encargarse de organizar la disciplina que debe presidir nuestras demostraciones.

¡Coolies, coolies, el día 24 a Torrecuadrada!!

PAULINO VILLAR.

FARMACIA, DROGUERÍA Y PERFUMERÍA

DE **Diego Bartolomé**

MIGUEL FLUITERS, 11
GUADALAJARA

Correspondencia

E. M. Bujarrabal.—Recibido su giro y tomada nota de los demás asuntos.

E. C. Castejón.—Insistimos en lo que tenemos anunciado. No se admiten suscripciones por trimestres, remita el resto.

Casa Chirouce

Bicicleta Especial C. H.
Super B. H.

Sobre el cierre de las Tahonas

Sr. Director de «Abril».

Distinguido amigo: En relación con el suelto aparecido en el número pasado del semanario de su dirección merecida, abogando porque los puestos dedicados a la venta de pan cierren los días festivos por la tarde he de significar a V. que la Tahona Obrera estima de justicia que así se haga y que se regule, además, las horas que durante los días restantes beberán permanecer abiertos.

Algo también, debiera hacerse respecto de las Tahonas donde a la vez se despacha.

Sin perjuicio de acatar lo que por el Sr. Delegado de Trabajo se disponga, el único despacho que esta Tahona tiene—el del kiosco de la Plaza Mayor—cerrará en lo sucesivo los domingos a las dos de la tarde y no abrirá hasta el siguiente día, siguiendo abierto el de la Tahona, situado en la plaza de Bejanque.

Queda de usted atento s. s. q. s. m.,

RICARDO CALVO

NOTA.—La Delegación Provincial de Trabajo, aludida en el suelto publicado en el semanario «Abril» en el número correspondiente al día 9 del corriente, tiene que hacer constar que según se dispone en los artículos 7.º, 26 y 27 del Reglamento de 17 de diciembre de 1926 para aplicación del Decreto-Ley de 8 de junio de 1925 relativo al descanso dominical, los establecimientos de panadería y despachos de pan, están exceptuados del cierre en domingo, y pueden permanecer abiertos en ese día, durante el mismo tiempo que en los demás días de la semana.

MATERIALES DE CONSTRUCCION

DE

Crispín Ortega

SUCESOR DE PACIOS

Yeso blanco clase especial para blanqueo, estuco y modelador; yeso tosco de Vallecas, cales cementos, rasilla, baldosín, azulejos, etc.

Esta casa trabaja todos los materiales de primera, como lo prueba el gran consumo que tiene. Los pedidos, de 5 pesetas en adelante, se sirven a domicilio dentro de la capital. Los materiales suministrados se cobran semanalmente, pues la buena administración de esta Casa así lo exige.

Teléfono. 88 R. GUADALAJARA Amparo, 81

Del bárbaro crimen de un pueblo de derechas

Suscripción abierta por el Frente Popular y ABRIL, para socorrer a la viuda e hijos del cartero de Moratilla de los Meleros

Suma anterior... 1.269'05

D. Daniel de Francisco por lo recaudado de varios compañeros en la Estafeta núm. 12 de Madrid, 80 pesetas; Federico Merodio, de Maranchón, 3 id; Juan Fernández de Cerezo, 1 id; Julio Arralde, 5 id; Varios

señores de Horche, 3'95 id; Un alcañal que odia el salvajismo, 15 id; David Romero, 2 id; Ricardo Calvo, 5 id; Sindicato de Horche, 11'70 id; y Faustino Aldea de Somolinos, 5 id.

Total..... 1.400'70

Cerveza MAHOU

LA PRIMERA MARCA

Venta en los mejores establecimientos

AGENCIA PARA GUADALAJARA

Jáudenes 21 :: Teléfono 195

Quedan vacantes algunos pueblos de la provincia en los que concederíamos exclusiva de venta

na. Ahora bien, el personal que ocupen no se halla exceptuado de la observancia del descanso semanal obligatorio; es decir, que las personas que atiendan esos establecimientos los domingos, habrán de tener en otro día de la semana un descanso continuo igual al tiempo que hayan trabajado los domingos.

No existe ningún precepto legal que pueda obligar al cierre en domingo de esos establecimientos, y lo que se hace en la práctica, es establecer turnos para que todo su personal pueda observar el descanso semanal obligatorio en domingo, alternando.

EL DELEGADO PROVINCIAL

COSAS DE VALVERDE

Después de una polémica

Se nos asegura—y nosotros lo daremos por cierto mientras no se nos demuestre lo contrario—que el señor secretario (por celo de su profesión) tiene la Secretaría (cuidado con el acento) en su misma casa, exigiendo que todo el que necesite de sus servicios vaya a verle a su despacho, rodeado de su prole y de toda su familia, para arrojar sin contemplaciones al desventurado que no quiera escuchar, valiéndose del fuero que le da estar en su morada. Claro que en su casa por secretaria habla con la autoridad de cabeza de familia, y por ser el amo le están permitidas ciertas expansiones que no tendría en la casa de villa.

Nosotros creemos que el celo a que nuestros comunicantes aluden es la causa de que el B. O. de la provincia no se coloque en lugar visible ni los acuerdos del Ayuntamiento estén expuestos al público en el cuadro de anuncios (que no existe) los días reglamentarios. Se explica los de Valverde se van aficionando a la lectura y temerá que se los lleven y aprendan algo que quizá no le convenga que sepan.

Vela igualmente—continúa el comunicado—por la sanidad del pueblo, y la Comisión (supuesta naturalmente) funciona con inusitada actividad y previsión, aunque consiente (y esto vive Dios que nos extraña) que las calles sean intransitables barrizales, las cuerdas copiosas fuentes de agua corrompida, los corrales pozos de descomposición de toda clase de materias orgánicas, etc. Así, al presentarse una epidemia, se va a la iglesia, implora a la Providencia y no hay más que hacer: el contagio

sigue su curso y cuando nadie queda por pasar la enfermedad llega su rogativa del Cielo. Una inspección no estaría de más; pero vivía tranquilos no irá nadie.

¿Es cierto que tampoco existen Ordenanzas municipales, ni junta de Policía urbana y rural, ni planes de obras? ¡Caramba, caramba! Nos resistimos a creer tal despreocupación. Claro—añaden llenos de razón los comunicantes—así se puede robar en la medida y en el peso (tampoco nosotros creemos que los comerciantes de Valverde se atrevan a tanto), se puede edificar a capricho y según las conveniencias de cada uno, se pueden vender productos alimenticios que intoxiquen a la gente, etc. ¿Qué tratan también de obligar a todos los vecinos a igualarse con el cura? Pero, ¿en qué país vivimos, señores «malos» cristianos de Valverde? ¿Quiénes son ustedes para obligar a nadie? Océpense ustedes de hacer muchos méritos para el Cielo y dejen a los herejes que se condenen. No vale la pena tomarse berrinches por eso, ni entretenerse en borrar en el cementerio la inscripción de «Cementerio municipal». Haced entre todos los hombres de buena voluntad, un contrato para que nada le falte a vuestro «padre». Pero tened cuidado con la redacción que leáis no os vaya a pasar la que con el del carbón,—que también viene relatado con pelos y señales—y ya sabéis que en aquel perdisteis un buen puñado de pesetas, perdisteis el monte y perdisteis el carbón quemado y todo. Y para final, nuestros comunicantes, sienten ciertos temores de que dentro de poco se les diga que tienen que «apouinar» tres o cuatro dures para satisfacer cierta multa impuesta por la Inspección del Timbre (vaya, hombre, vaya, ¡qué cosas le pasan al secretario de Valverde! Primero la polémica con esos revolucionarios, y ahora estos descuidillos que le sacan a relucir hasta los espectadores ¡menos mal que en Valverde hasta los «revolucionarios» son buenos!).

UN ESPECTADOR NEUTRAL.

La Solera

VINOS Y COMIDAS DE

Antonio Gómez Polo

B. Chavarrí, 10 GUADALAJARA

TRANSPORTES RAPIDOS

A PRECIOS ECONÓMICOS

Gregorio Delgado

Haga sus encargos a esta casa y encontrará economía en los precios y prontitud y garantía - en los servicios -

AVISOS:

PAREJA SERRADA, 3 - - - - Guadalajara

Ni un momento más

Ni un momento más deben continuar en sus puestos los Ayuntamientos que se abstuvieron o votaron en blanco en las elecciones del 26 del pasado abril, porque no son ni representan más que la negación absoluta a todo que tienda al sostenimiento y engrandecimiento de la República. Estos pérfidos caciques que en sus grandes afanes de mando y de venganzas cobardes y vergonzosas no han tenido la dignidad que debe presidir todos los actos del hombre decente, presentando la dirección de sus cargos tan pronto sufrieron el triunfo del Frente Popular, si tienen la ruindad, la mala saña de continuar en sus puestos, mientras no los hechen, para desacreditar la República desde un puesto oficial y alardear entre la masa cerril y esclava que ellos, después de odiar a la República, tenerla entredicha y contribuir a su mayor desprestigio, son dueños de la situación y pulverizaran con el apoyo del «fascio» y el de la clérigalla sotonasca al tan cacareado Bloque Izquierdista.

Si por altas consideraciones políticas hoy no procede la destitución de esos Ayuntamientos, que no merecen ni pueden ostentar la verdadera representación del Poder central lo menos que puede y debe hacer la primera y muy digna autoridad civil de la provincia es nombrarles hasta que sean relevados, por Comisiones gestoras, que será lo más práctico y conveniente, delegados gubernativos bien orientados y capacitados, que prohibieran los actos de barbarie que cometen los Alcaldes monterillas, la persecución incesante de que son objeto algunos funcionarios, a quienes se les conminó con limpiarles el comedero si no votaban a «Acción popular», fueron asaltados a presencia de la autoridad, en plena vía pública y para los cuales no han llegado los beneficios de la amnistía, el abandono en que se tiene todo lo que afecta a la primera enseñanza, mezquinidad de indemnización por casa, escuelas en estado ruinoso; terrenos abandonados y sinucelos para ganados por consentir las roturaciones desmedidas y arbitrarias con descauce del arbolado; intranquilidad y desorden.

Todo esto tiene que desaparecer y desaparecerá en el momento que despojen de sus cargos a todas las autoridades cavernícolas y fascistas pues si arriba se dedican a la promulgación de leyes que sirvan de sostén a la República, nada se conseguirá si abajo no tienen personas sanas y decentes que obliguen a su cumplimiento. ¡Ni un momento más! Conforme con los compañeros Evencio Sanchez, Julian Freijo, Juan López Villarreal. ¡Ánimo y adelante!

UN MAESTRO

¡ATENCIÓN!

LA TROPICAL

Calle Mayor n.º 18
Teléfono 201 R.

BAR RESTAURANT - Cubierto con tres platos comprendido, pan, vino y postres, 3'50 pesetas.

¿Queréis comer bien y economizar dinero?

id a LA TROPICAL

¿Queréis beber buena cerveza, buenas bebidas y abundantes aperitivos?

id a LA TROPICAL

Esta casa es concesionaria de la cerveza LA CRUZ BLANCA para la provincia, donde puede hacer sus pedidos. La industria cervecera más importante, con nueve fábricas en España, dos fábricas en Santander dos en Valladolid, una en Vigo, una en León, una en Salamanca, una en Madrid y una en Cádiz.

Azaña y Masaryk

Ante la elevación de don Manuel Azaña, a la primera magistratura de la República se nos viene a la mente la figura venerable y espiritualmente gigantesca de Tomás Garrigue Masaryk, presidente de la República Checoslovaca y creador de Checoslovaquia misma. Porque si bien es verdad que el pueblo checoslovaco ya existía cuando Masaryk, el año 1918 creó el nuevo estado, tenía la existencia de una cosa, informe que espera el escultor genial que le dé forma. Este escultor genial ha sido Masaryk, que ha sabido crear, sobre la base de los pueblos checoslovaco y ruteno, no ya un estado cosa artificial al fin sino una verdadera nación plétórica de ideales y magnífico ejemplo de moderna democracia.

En España hemos tenido la gran fortuna de que surja el hombre del momento. La República ha hecho posible que la nación en preñez augusta, como diría Unamuno, haya alumbrado al héroe necesario en este momento histórico. Y no sólo es el hombre necesario para la República sino que va a ser el artífice del gran edificio nacional. Es el escultor que va a dar forma a su país. Es el gran luchador de las reconditeces del alma hispánica que está pidiendo una forma adecuada a las más puras exigencias de su naturaleza.

Don Manuel Azaña, dijo en uno de los magnos comicios de que ha sido protagonista que el pueblo español había querido levantarse varias veces para seguir de una manera soberana las rutas de su destino pero que nunca había faltado un César o un cesarillo para impedirlo.

El pueblo español quiere vivir su vida con arreglo a su especial idiosincrasia con que no ha podido realiar nunca por haber estado siempre envuelto en la coraza asfixiante de los regímenes tiránicos que le han impedido manifestarse tal cual es.

España va a realizar su epopeya, no la epopeya de la conquista de tal o cual imperio, sino la de encontrarse así misma y organizarse y estructurarse con arreglo a las más genuinas esencias de su genio. La nación es la materia que pide su forma y no una forma cualquiera, sino la suya, la que el héroe ha de encontrar inspirándose en la realidad profunda del ser nacional.

Somos fervorosos republicanos por lo que es la República en sí y por lo que es y puede ser la República para España; pero aunque solo tuviera nuestro régimen en su haber el hecho de alumbrar a la vida a la vida pública la ingente figura de Azaña merecería ya el exaltado amor de todo buen español.

¿Que esto es fetichismo? No, es el reconocimiento de que nuestro presidente es la concreción de los ideales del pueblo en esta hora de grandiosas perspectivas. Fetichismo no, porque sino siguiera interpretando el hondo sentir de España ésta le volvería la espalda y habría dejado de ser su héroe.

Pero este caso no habrá de darse porque el impulso histórico de exaltación momentánea y de inmediata depresión. El fino instinto popular ha destacado el gran repúblico eligiéndolo serenamente entre muchos posibles conductores.

Los pueblos que en las horas de creación encuentran el hombre apropiado para aquellas circunstancias pueden cumplir su destino que es vivir y desenvolverse con arreglo a sus más íntimas apetencias. Mas aquellos que no lo encuentran, caminan dando bandazos, desorientados, rectificando constantemente su dirección sin poder encontrar la serenidad y el equilibrio de los organismos que viven su vida auténtica.

Carrocerías PLAZA

Las mejor construidas

Las más económicas

Talleres: Travesía de Madrid 6

Casa Chirouce

Bicicletas todas marcas

Ventas a plazos desde

4'50 semancles

A la terminación de la guerra europea había en Europa varios países en los que era absolutamente necesaria esa labor creadora. Varios pueblos habían nacido o renacido como consecuencia de la derrota de los Imperios centrales.

Casi todas estas naciones van sufriendo penosamente la cuesta de su creación o recreación. Avanzan, retroceden, ensayan diversos sistemas sin que ninguno les satisfaga completamente y han terminado por ir cayendo en manos de dictadores que cuando no saben construir el edificio nacional sobre el sólido cimiento que es el alma del pueblo

para evitar que el país proteste al comprender lo efímero de la vida de tales construcciones. Todas las naciones herederas del fenecido imperio austro-húngaro han padecido sus dictadores o dictadorcillos: Polonia, Yugoslavia, Austria, Hungría, Rumanía, Italia, también heredera, aunque con poca herencia. Únicamente Checoslovaquia se ha librado de esta plaga de la posguerra. Checoslovaquia encontró el hombre que necesitaba y no obstante las dificultades de los tiempos, va avanzando serenamente camino del ideal en un progreso continuo.

España está segura de que ha encontrado también el conductor que ha de llevarla a la realización de su destino histórico. Por este solo hecho si no sobran innumerables razones sentiríamos arraigado en el cogollo del corazón un inmenso amor a la República que de un papirootazo ha derribado el tinglado de la farsa y ha permitido que se destaquen los verdaderos valores nacionales que no podían desarrollarse en las épocas en que no medraban al calor del favoritismo, mas que el servilismo, la incapacidad y la ineptitud.

M. MORENO BLANCO

Albares.

PERIODICOS Y REVISTAS

LUIS MARTIN

LIBRERIA, PAPELERIA

Y OBJETOS DE ESCRITORIO

M. Fluiters, 27

GUADALAJARA

Carrocerías PLAZA

Las mejor construidas

Las más económicas

Talleres: Travesía de Madrid 6

Teléfono 303.—Guadalajara

El Partido Comunista en Guadalajara a los obreros

y campesinos

Visto el desconcierto que existe en la Provincia en cuanto se refiere a las Oficinas de Colocación Obrera (allí donde las hay) y Registros de Colocación, que deben existir en todos los pueblos, el Comité Provincial, os ruega tengáis en cuenta las siguientes instrucciones:

1.º Que en todos los pueblos de la provincia que no tengan oficina de Colocación obrera, habrá un Registro de Colocación Obrera (Bolsa de Trabajo), y para que las operaciones se lleven bien existe una Comisión Inspectora, compuesta por el Alcalde del Ayuntamiento, como Presidente, un Vocal Obrero y otro patrono, designados por sus respectivas Asociaciones Profesionales, los cuales pondrán al señor Delegado Provincial de Trabajo, dos personas asexoradas, competentes e imparciales para que así informen sin perjuicios de ningún género al Registro de Colocación Obrera, y que se lleve con arreglo a la Ley.

2.º Todos los obreros del pueblo deben ir al citado Registro a inscribirse, para así poder tener derecho a trabajar, en la forma que la ley autoriza.

3.º Todos los obreros deben estudiar bien las Bases de Trabajo, del Jurado Mixto del Trabajo Rural y de las del de Obras Públicas, así como el Decreto de 26 de Marzo del año en curso, inserto en el «Boletín Oficial» de la provincia, de 1.º de Abril último, del Ministerio de Trabajo, Sanidad y Previsión, referente al trabajo en la Agricultura.

FERRETERIA

Hierros Maderas Pizarrita Cementos
Arado IDEAL | Lámpara OSRAM

A. y T. Taberné

GUADALAJARA

Café-Restaurant

Las Columnas

Miguel Fluiters, 19
GUADALAJARA

El lugar más concurrido. - El servicio más esmerado. - La mejor cocina.

CUBIERTOS ECONÓMICOS

SERVICIO A LA CARTA

Ricardo Razola

SASTRERIA DE MILITAR Y PAISANO

Altas novedades en artículos para caballeros.

Especialidad en uniformes para la Guardia Civil.

CALLE MAYOR, 26

GUADALAJARA

Un establecimiento bien surtido

Muebles en general. Comedores, dormitorios, despachos, cuartos de baño, etc. Ferrería, pinturas, batería de cocina, loza, cristal, persianas, juguetes, perfumería, bisutería, material eléctrico, artículos para regalo. ● Materiales de construcción, cementos Hispania, hierros, arados, aventadoras, trillos, gradas, avicultura :: y apicultura, colmenas movilizadas, cera estampada ::

Economato Alcarreño

BRIHUEGA :: TLF. 17

YA SABE USTED QUE ES EN EL

BAR GAMO

Donde mejor se come; donde mejor se bebe y donde mejor se trata.

Miguel Fluiters, 24 (Santa Clara) GUADALAJARA

¿Dónde se compra barato?

JULIAN GALVEZ vende

puertas desde 16'00 Ptas.
ventanas desde 8'50 id.

PLAZA DE DAVALOS N.º 11

LECCIONES DE AUTO

Prácticas y Teóricas

Enseñanza completa a domicilio de conducción para caballeros y señoras con obtención de carnet garantizado. Clases diarias e individuales por profesor especializado. Precios módicos.

DIRIGIRSE A D. JULIAN BENITO Barrio Nuevo 7 Guadalupe

CARRILLERIAS PARA CAMIONES - LAS MEJORES Y MAS ECONOMICAS

Talleres: Plaza de la Antigua núm. 6 Ronda de San Antonio núm. 1

Vda. de Gregorio Sanz

Teléfono, 58 X GUADALAJARA

Funeraria de Gregorio Olmeda

(SUC. DE EUSEBIO MOLINA)

Grandes existencias de ataúdes, coronas, camas imperiales, colgaduras para enlutado de habitaciones y cera. Embalsamamientos, exhumaciones y traslado de cadáveres y restos.

Precios módicos. - Servicio permanente.

FUNERARIA Y CARPINTERIA.-Teléfono 128. Paseo Dr. Iparraguirre (antes de las Cruces)

Tejard de la Plaza de Toros

PABLO DE LUCAS

FÁBRICA DE RASILLA, LADRILLO HUECO, MACIZO, CERÁMICO Y TEJA CURVA

PRECIOS MOD. COS. - ELABORACION ESMERADA - SERVICIO RAPIDO

TELÉFONO, 90 GUADALAJARA

CASA GAMO

FÁBRICA DE JABONES

SON LOS MEJORES

PAREJA SERRADA, 14 (FÁBRICA)

Despacho: González Hierro, 5.-Guadalajara

Vda. de José Ortega Bermúdez

TALLER DE FONTANERIA Y SANEAMIENTO

Soldadura autógena. Cristalería. Termosifones. Biselado de lunas. Restauración de espejos. Cubiertas de plomo y zinc de todas clases.

PAREJA SERRADA, 5 (Barrio del Carmen)

PARA REPARACION DE AUTOMOVILES DE TODAS MARCAS DIRIJASE A LOS

Talleres que en el GARAGE MADRID tiene establecidos el acreditado industrial

Rafael Diges

Donde se trabaja con toda prontitud y economía

Puerta de Bejanque Garage Madrid GUADALAJARA

Grandiosa colección de CORTES DE TRAJES

Ultimas creaciones de la moda en

Casa Palomares

Sastrería moderna, confecciones para caballeros y niños, precios sin competencia

Casa Palomares

Miguel Fluiters, 22
Teléf. 42 X - Guadalajara

4.º Que los Vocales de la Comisión Inspectora del Registro de Colocación Obrera, deben ser quienes denuncien al señor Delegado Provincial de Trabajo, todas las infracciones que vean se cometen a Leyes sociales, y para el caso de que el Vocal Patrono se negara a firmar la denuncia, ésta puede ser firmada por el señor Alcalde o un Concejal y, la Delegación a la vista de estas actas o denuncias sin más trámite impone la multa correspondiente. Hacer las denuncias de otra forma, perjudica a los que las hacen, pues sufren un retraso muy grande. Para que las denuncias no necesiten ser comprobadas por la Inspección de Trabajo, y pueda imponerse a los denunciados la multa correspondiente por la Delegación provincial de Trabajo, deben llevarse a la Comisión Inspectora del Registro de Colocación y allí levantar acta que firmarán con el Sr. AL-

calde, en la que conste claramente las infracciones cometidas.

5.º Se advierte a todos los Ayuntamientos que las Estadísticas del paro obrero, que dan mensualmente a la Oficina Central de Colocación y defensa contra el paro, las den en la realidad de los hechos, poniendo mucho cuidado en su confección, pues el hacerlas mal perjudica enormemente a los trabajadores, obreros y campesinos, por ella ve el Gobierno el paro existente en España y procura aminorarlo, se le engaña, salimos engañados; por esto se ruega la hagan bien y particularmente los nuestros. Los Sindicatos deben hacer que las citadas estadísticas sean fiel reflejo de la realidad, pues con el hambre de los obreros y campesinos nadie tiene derecho a especular, y el que lo haga, debe castigarse severamente.

Por hoy, nada más. Recibid un saludo afectuoso.—El Secretariado.

DEPORTE

Atletismo

El pasado domingo se siguieron los entrenamientos de atletismo, que se hicieron bajo las órdenes del señor Prádllos.

Se hace gimnasia y se corren dos carreras: una de 100 metros, en la que se destaca Olmeda que es buen muchacho para correr los 100 metros; seguido Arroyo, que también está bien; después Pérez, éste chico tiene buenas facultades para correr.

La clasificación de los 100 metros, es la siguiente:

1.º Olmeda, 2.º Arroyo, 3.º Pérez, que tardaron 13 segundos.

Seguidamente se corrió cross, en la que se vió que Muñoz y Márquez tienen unas buenas piernas. Muñoz, que es un excelente muchacho y que tiene muy buenas facultades y que algún día por ejemplo, el día 7 de Junio en el Festival para nuestro paisano, podrá demostrar lo que vale.

El recorrido fué de 3.750 metros y la clasificación fué la siguiente: 1.º Muñoz, 2.º González, 3.º Pérez, 4.º Arroyo, 5.º Valentín y 6.º Márquez.

Este último, o sea Márquez, es un

Car ocerías PLAZA

Las mejor construidas Las más económicas
Talleres: Travesía de Madrid 6
Teléfono 305.—Guadalajara

muchacho que puede llegar algún día a ser la primera figura del atletismo español, como lo es hoy nuestro paisano Ramos.

Esperamos que este muchacho haga un gran papel el día 7 de Junio, porque ahora se le ve que tiene facultades; no tiene nada más que poner ánimo y conseguirá ser algo, porque el domingo pasado en su entrenamiento desempeñó en todo momento un buen papel.

El Festival anunciado para el día 31 de Mayo, a favor de nuestro paisano Juan Ramos, se suspende hasta el día 7 de Julio, por ser el día 31 la entrada de los corredores de la Vuelta a España a Madrid.

Ciclismo

El pasado domingo actuaron en Madrid los corredores alcarreños, sobresaliendo Roque y López; éste último cuando faltaban 15 metros para pisar la cinta y que venía en cabeza de todos los corredores, tuvo la desgracia de que se cruzara un perro y se cayera. Roque se clasificó el 2.º y López el 4.º, después de la desgracia.

ARROYO

Casa Chirouce

La más surtida en accesorios Reparaciones
Calle Madrid n.º 7.-Guadalajara

VELADA TEATRAL PROLETARIA

La Federación de Sociedades Obreras celebró ayer, viernes, en el Teatro Casino y en dos funciones, tarde y noche, su anunciada velada teatral. La primera parte del programa la constituyó el estreno de la obra de costumbres sociales, en tres actos y en prosa original de Felipe López y Lázaro García, titulada: «Los Nuevos Románticos».

Apesar de ser un drama novel-escrito hace años con ciertas dificultades escénicas para ser representado entre aficionados el Cuadro Artístico de la Juventud unificada salió muy airoso de su tan esperado

GANGA

Coche Talbot, once caballos, conducción interior, cinco plazas, toda prueba.
Razón Picatoste.—Pareja Serrada, 4.

Muy pronto aparecerá Esculapios Rurales

Un emocionante relato de la vida médica en el medio rural

Pedidos al autor

Paulino Villar (Santillana)
Torrecuadrada de Molina (GUADALAJARA)
Un ejemplar DOS pesetas

Sólo diremos que, en conjunto, todos merecen plácemes y dejaron al público bien impresionado y satisfecho.

Por lo demás, algunos de sus buenos aficionados, aunque ellos no lo vieran así—se superaron a como ya les hemos visto otras diversas ocasiones, en su afán de que el cuadro Artístico de la Casa del Pueblo, quedase en el buen lugar que le corresponde.

Nuestra sincera felicitación a las muchachas—creemos que todas trabajaron por primera vez en firme—siendo dignas de mención las simpáticas compañeras Ángela Ruiz, en su primer papel de Luisa, que hizo una campesina como lo requiere la obra: inocente y resuelta, enamorada con emoción y dulce en el acento del decir. Muy bien las otras dos, sobre todo en la función de la noche, más hechas al público, que son María Salazar y Amparo Hernández, a las que damos nuestra más cordial enhorabuena. De ellos, Pedro Maestre y Francisco Ortiz, merecen el singular aparte de sus primeros papeles, que los «bordaron» perfectamente a satisfacción del público y de los buenos aficionados al teatro. Pedro Ruiz y Calvo, admirablemente en el desempeño natural de su cometido, y lo mismo Federico Núñez y Victorino Granizo, que encarnó el personaje del «Tío Jeromo» con una propiedad que nos demostró también una vez más su «madera» teatral de inteligente y entusiasta aficionado, siendo aplaudido en los mutis salientes de la obra. Toribio Díaz, cumplió con acierto en su corto papel de criado.

Todos, en conjunto, escucharon cálidos aplausos en las escenas que lo merecieron y en los finales de acto.

El boceto para una Estampa de la Revolución de Asturias, en un cuadro, compuesto en verso y original del joven aficionado de esta localidad, José Martínez Andrés, titulado: «¡Libertad!», destacó como fin de espectáculo, llegando a «llenar» plenamente al público con su breve y oportuna escenificación de un episodio emotivo en una celda del presidio, que es, efectivamente, como un acabado epílogo y compendio de la heroica revolución proletaria del pueblo astur.

La compañera Adelaida Díaz, haciendo de «Carmen», la madre del reo, se nos reveló como una excelente aficionada en ciernes.

Francisco Ortiz hizo un «Floreal» con perfiles dramáticos acusados de algo más que un mero aficionado.

El abogado — Pedro Maestre — nunca más equivalentemente dicho que e ahora, estuvo singularmente magistral.

Los otros, el carcelero y los centinelas, fueron acertadamente desempeñados por los compañeros Ruiz, Wandelmer, Oñoro y López.

La caracterización a cargo del peluquero de Madrid, Sr. Ruiz, fue digna de los máximos elogios.

El decorado, admirablemente elegido y presentado por la Vda. de López Muñoz. Felicitamos a Martínez, como autor y director.

Los organizadores nos ruegan encarecidamente hagamos pública su gratitud a la dependencia de teatros por su solidaria y activa cooperación a tan simpático espectáculo.

En suma, una jornada teatral, la de ayer, de completa satisfacción para el arte proletario, que debe cultivarse más frecuentemente en nuestra ciudad por la buena acogida del público trabajador, y así mismo, para la Casa del Pueblo de Guadalajara.

Francés - Inglés

POR CORRESPONDENCIA

Sr. RIPOLL

Profesor Diplomado

Avenida Pablo Iglesias, 51 - Madrid

A la opinión pública, a todos los obreros de Guadalajara, a las masas laboriosas en general

El Radio Comunista de Guadalajara, hace un llamamiento a la población obrera y laboriosa para que preste su apoyo y solidaridad a los obreros de la fábrica «Pizarrita». Desde hace ya bastantes días estos trabajadores vienen sosteniendo una huelga pidiendo aumento de salarios. La Empresa no accede en nada a las aspiraciones de los obreros y el conflicto no toma rumbos de solución.

A la población obrera y laboriosa de Guadalajara le interesa que esta huelga tenga una solución favorable para los obreros. Por varias razones: una de ellas, la principal, porque lo que piden los obreros de «Pizarrita» es una reivindicación de justicia, basada en un elemental derecho a vivir.

Estos sufridos trabajadores ganan jornales de hambre: seis y cinco pesetas y hay muchachos que cobran un jornal de 2,25 o 2,50 pts. Debían de trabajar con caretas para reservarse del polvo de cemento que produce trastornos y enfermedades y con botas de cauchut por tener que trabajar dentro del agua. Pero la Empresa no les facilita estas caretas, ni las botas, y su consecución es también una de las reivindicaciones que ahora piden. Los del turno de noche tienen que producir en estas condiciones durante esas horas agobiadoras. Trabajo insano y muy molesto y jornales de hambre que no se toleran en ninguna otra actividad y que no permiten siquiera llevar a los hijos el pan necesario: he aquí el panorama sombrío de los trabajadores de «Pizarrita».

Pero la Empresa no accede a las aspiraciones de los obreros. Invoca sus sagrados intereses. Como si los intereses de nadie pudieran ser sagrados cuando se defienden a costa de miserias y lágrimas de hogares proletarios y de largas jornadas de trabajo duro. El capitalismo no tiene entrañas y la mecánica de los Consejos de Administración se mueve únicamente a impulsos bárbaros de sus egoísmos de clase explotadora. Nada le importa el capitalismo que en los hogares obreros no haya pan suficiente, ni que las vidas de los niños proletarios se arrastren miserables, hambrientos y sin cultura, débiles presas de las garras de las enfermedades que han de truncar su vida. Producir como sea, ganar cuanto se pueda, conquistar nuevos mercados en lucha brutal por la concurrencia. Producir, ganar, conquistar mercados a costa del hambre de niños famélicos, de hogares sin luz de alegría ni optimismo, de vidas que se quedan cacho a cacho trituradas día tras día por los engranajes de una producción racionalizada para la ganancia privada. Así se mueve el capitalismo, y así lo que en él parece que hay de creador, no es más que una

aparición que encubre bajos apetitos de ganancia que se nutren de sangre y carne proletaria.

Estos son los sagrados intereses que invocan los accionistas de «Pizarrita». Y ellos son, con sus egoísmos patronales, con su intransigencia antihumana, ellos son, y no los obreros, los que han provocado este conflicto al abonar salarios envilecidos, salarios de colonia vencida y ahorrada por la fuerza bestial, y no de una sociedad que pretende llamarse civilizada. Frente a esta actitud de violencia de la Empresa, contrasta la actitud de los obreros. Más de diez días llevan en huelga y apenas si Guadalajara tiene conocimiento de ella. Los trabajadores de «Pizarrita» están dando un ejemplo de sensatez y cordura revolucionaria admirable. La organización, la unión y la solidaridad imbuídas de la fuerza que da la posesión de un derecho, presiden la huelga de los obreros de «Pizarrita». Huelga que deben ganar a toda costa, con el apoyo que toda conciencia honrada debe prestarles porque se lo merecen por sus métodos organizados de lucha, exponentes de la capacidad de las masas, y por la absoluta justicia que encarnan sus aspiraciones.

Es por esto que el Radio Comunista de Guadalajara, sensible a las vibraciones todas de los trabajadores, intérprete justo de las necesidades de las masas, sintiendo como suyos los dolores de los hermanos proletarios, hace este llamamiento a los bajadores todos, a las masas laboriosas, a los sectores liberales que interpretan sentimentalmente las tragedias de las masas proletarias en su lucha por la existencia y por una Sociedad más humana; a los organismos de todas clases, sean o no sean políticos, sean o no sean sindicales y a la opinión honrada en general. Para popularizar entre todas las capas laboriosas de la población esta huelga justa que sostienen los obreros de «Pizarrita» con heroica tenacidad. Para suscitar un movimiento general de simpatía que sirva a los obreros luchadores de calor y estímulo y acicate para la consecución de las reivindicaciones de justicia planteadas. Para que cuando los huelguistas de «Pizarrita» necesiten, aparte la solidaridad que los Sindicatos están dispuestos a prestarles, la solidaridad popular, sea el pueblo honrado y laborioso en su conjunto quien les preste el apoyo moral pleno y la ayuda económica en diversas formas que precisen en su lucha contra un capitalismo rapaz.

Radio Comunista de Guadalajara
El Secretariado.

Congreso de la Federación Provincial de Trabajadores de la Tierra celebrado el día 7 del actual

La asistencia de más de trescientos delegados, en representación de las Organizaciones de la provincia, demuestra de una manera fehaciente las ansias de liberación de la clase trabajadora del campo. Se ha depositado en la conciencia campesina la esperanza de que el triunfo del Bloque Popular ha de reportar el alivio de su miseria, el mejoramiento por ende de su situación económica, la tierra donde emplear sus brazos. ¡Que no se trunquen esa esperanza! Esta magnífica concentración muestra bien a las claras que si tienen los trabajadores esperanza de ver satisfecha en parte sus aspiraciones, sin embargo permanecen vigilantes.

El camarada Calvo, en nombre de la Federación Local de Sociedades Obreras, dirige un emocionado saludo a la Asamblea. Seguidamente el camarada Marcelino Martín abre el Congreso. Congratúlase de que la gran asistencia de delegados es signo evidente de que va desapareciendo de la clase trabajadora del campo el sentimiento mesiánico, por virtud del cual los campesinos fiaban la solución a sus problemas por la intervención de alguna persona determinada. No ha de ser el Gobernador, ni los diputados, ni nadie quien ha de dar solución a los problemas que tenemos planteados, sino que hemos de ser nosotros mismos a través de nuestras Organizaciones. Hemos de luchar, dice, para conseguir que no haya ningún pueblo sin Organización, ningún obrero que no esté organizado, para que de esta suerte evitamos la competencia entre quienes tienen los mismos derechos y sufren idénticos rigores de explotación.

No hay que tener fe ciega en la violencia, que solo tiene eficacia en un momento revolucionario. No hay que atacar directamente a las perso-

nas sino a sus posesiones, que son el medio más poderoso de combate que la reacción tiene en sus manos contra la clase trabajadora. Jamás hemos de ilusionarnos con que el triunfo de una revolución ha de traer aparejado nuestro inmediato bienestar; después del triunfo hay que trabajar más, hay que imponerse mayores sacrificios, no para perpetuar este estado, sino para encontrar al fin mejoras que nos recompensen y que es incapaz de proporcionarnos la sociedad actual. Glosa de una manera maestra los dos proyectos de ley presentados a las Cortes, que afectan de una manera más directa a los campesinos: el referente al impuesto progresivo sobre la propiedad y el de arrendamientos.

Saluda a todas las Organizaciones en sus delegados en nombre de los partidos Socialista y Comunista, abogando por la unión íntima de los obreros de la ciudad y del campo. Os necesitamos a los obreros del campo, termina diciendo, porque el horizonte aparece cada vez más nublado y después de una posible guerra en Europa, a la que ha de seguir un periodo de revoluciones sociales, es necesario que España esté preparada para el triunfo del socialismo.

Conclusiones aprobadas

1.ª Aplicación inmediata del apartado 6.º de la Base 5.ª de la Ley de Reforma Agraria, en lo que se refiere a los bienes de señorío.

2.ª Restablecimiento y aplicación inmediata de la Ley de Reforma Agraria, en lo que se refiere a la expropiación sin indemnización de los bienes de la nobleza y distribución de estas fincas entre familias campesinas, con arreglo a la capacidad de estas: debiendo ser los precios de arrendamiento los que designen comisiones arbitrales.

3.ª Restitución a los municipios

de los bienes comunales y entrega de estos para su explotación a las Asociaciones Obreras legalmente constituidas, afectas a la UGT. y CNT.

4.ª Aplicación de la Ley de Reforma Agraria en las tierras de regadío.

5.ª Terminación de los pantanos y acequias de la Comunidad de Regantes del Canal del Henares.

6.ª Estudio urgente de las obras necesarias, para la puesta en regadío de las vegas del Tajuña, Tajo y cuantas sean de utilidad en la provincia.

7.ª Revisión de todos los expedientes de desahucio a partir del 30 de Septiembre de 1935.

8.ª Reposición en sus parcelas de todos aquellos colonos que hayan sido lanzados, cuando no exista la falta de pago, con indemnización de daños y perjuicios causados.

9.ª Inmediata creación de los Jurados Mixtos de la Propiedad Rústica; entendiendo estos Tribunales en cuantos litigios surjan en el campo, sin que puedan intervenir en ellos ni los abogados, ni los procuradores.

10.ª Creación de una Comisión mixta arbitral agrícola por cada provincia, donde se resolverán los recursos de apelación que dimanen de los Jurados Mixtos de la Propiedad Rústica, finalizando en estos Tribunales.

11.ª Revisión de los contratos de arrendamientos que se hayan llevado a cabo a partir del 30 de Septiembre de 1933, ajustándose sus rentas a los datos catastrales o en su defecto a los líquidos imponibles.

12.ª Los Tribunales de Comisión mixta arbitral agrícola, Jurados Mixtos y Comisiones locales que entiendan en el reparto de la tierra, sus componentes habrán de ser: cuatro propietarios que paguen más de 50 pesetas de contribución rústica; cuatro propietarios, o arrendatarios, que paguen menos de 50 pesetas y que estén inscritos en Organizaciones y cuatro

obreros agrícolas nombrados por las mismas.

13.ª Acceso inmediato a la propiedad de todos los colonos que lleven un mínimo de ocho años en los arrendamientos, sirviendo de indemnización los tipos evaluatorios que designe una Comisión Mixta arbitral, siempre que tanto con el acceso a la propiedad o con la propiedad que actualmente disfrute, no exceda su propiedad de 10 hectáreas de secano y 3 hectáreas de regadío, o 20 hectáreas de secano solamente.

14.ª Que se creen los predios familiares con un mínimo de 10 hectáreas en secano y 3 en regadío, o 20 hectáreas en secano solamente.

15.ª Que se creen, como vía de ensayo, algunas explotaciones colectivas en la provincia.

16.ª Exención total de todo impuesto de aquellos predios que en la actualidad y por individuo no lleguen a 20 pesetas de líquido al Tesoro.

17.ª Puesta en vigor de las Bases de Trabajo en el campo.

Bases de Trabajo

18.ª Jornada legal de SEIS horas.

19.ª Jornal mínimo de 6 pesetas, que sufrirá el aumento que se estime pertinente habida cuenta de las características peculiares de cada Zona, a excepción de la época de la recolección que se computará a 1,50 pesetas la hora de trabajo.

20.ª El Presidente y Vocal de las Bolsas de Trabajo serán obreros designados por las Organizaciones legalmente constituidas y su funcionamiento se llevará a cabo en las Casas del Pueblo.

21.ª Se observará el turno riguroso, en las mencionadas Bolsas, tanto para los especializados como no especializados, incluyendo las labores pertinentes a murturación de aceituna y elaboración de resinas.

22.ª Solo podrán ser inscritos en

las Bolsas de Trabajo aquellos que presenten el carnet de estar sindicados en alguna de las Centrales Sindicales U. G. T. o C. N. T.

Peticiones de inmediata realización.

23.ª Destitución inmediata de todos los Ayuntamientos desafectos al régimen.

24.ª Suspensión de los funcionarios públicos enemigos del régimen.

25.ª Desarme total de todos aquellos que sean desafectos al régimen y creación de las milicias populares, para salvaguardar la República.

Ingreso en la Federación Nacional.

Después de amplia discusión, se acuerda el ingreso de todas las Organizaciones en la Federación Nacional de Trabajadores de la Tierra, bajo las siguientes condiciones:

1.ª Que la Federación provincial sea la encargada de recaudar las cotizaciones.

2.ª Que se constituya el Secretariado.

3.ª Que el Secretario sea siempre designado por las Organizaciones de la provincia. Para el caso que estas condiciones sean aceptadas por la Federación Nacional, es designado por unanimidad para el cargo de Secretario el compañero Gregorio Tobajas.

Designación del Comité Ejecutivo Provincial

Después de amplia discusión, fué sometido a votación la designación de los compañeros que han de desempeñar los referidos cargos, quedando constituido de la siguiente forma: Comité ejecutivo.—Presidente, Mariano Sanchez (Armuña); Vicepresidente, Pedro Ramos (Horche); Tesorero, Arturo López (Guadalajara); Vocales, Victoriano Recio (Marchamalo) y Román Pérez (Mazaree).—Comité provincial. Celestino Rebollo (Pareja); Pedro Benito (Cifuentes); Raimundo la Riba (Milmarcos); Baldomero Alcalde (Guadalajara); Marceliano Barbas (Mirabueno); Emilio Cordón (Pastrana); José Bermejo (Budia); Hilario Sanz (Cogolludo).

Antes de clausurar el Congreso, se guardaron dos minutos de silencio por el compañero vilmente asesinado por los elementos fascistas en Moratilla de los Meleros. Como quiera que coincidía la celebración de un Congreso de la C. N. T. en Zaragoza se cursó telegrama de saludo y haciendo votos por llegar a la unificación de todos los trabajadores.

A todas las organizaciones de trabajadores de la tierra y similares

Siendo de gran trascendencia para nuestra causa la inscripción en el Censo Electoral Social, todas las organizaciones dirigirán a la Delegación de Trabajo, por mi conducto, la instancia de conformidad con el modelo siguiente:

Los que suscriben, Presidente y Secretario respectivamente, de la Sociedad de Trabajadores de la Tierra y Similares de... a V. S. con el debido respeto solicitan:

Que se expida la oportuna certificación de que la Sociedad antes mencionada está inscrita en el Registro de Asociaciones de esa Delegación, para que surta efectos en la inscripción del Censo Electoral Social. (Fecha).

V.º B.º El Presidente.—El Secretario. (Firmas).

A los efectos consiguientes, os recomendamos cumplimentéis lo que se interesa a la mayor brevedad, ya que el tiempo apremia.

El Secretario,
GREGORIO TOBAJAS

Una Asamblea de Radio

«El Radio Comunista, comunica a sus afiliados y juveniles que el próximo lunes a las 7 y media se celebrará una Asamblea de partido en el local de la Casa del Pueblo. En dicha Asamblea informarán los camaradas Relañó y San Bernardino.—Secretariado del Comité.—

Justicia pide la ley y el pueblo

En la pasada semana se vieron ante el Tribunal de urgencia, dos juicios orales, en los que los procesados, de derechas, fueron absueltos. Sin duda no debió haber pruebas suficientes, a juicio del Tribunal, no así con el criterio del fiscal, que con informes magistrales demostró hasta la saciedad quien fué el causante de la balacera que recibió una mujer, y quien tenía en su poder una pistola y un cuchillo; pero no se le hizo caso y se absolvió.

En el bienio negro se condenó a más de un año de cárcel por reparto, de una hoja llamado clandestina; ahora se absuelve a quien da un balazo y a quien tiene armas.

«Es esto la justicia que manda hacer el pueblo?»

Queremos justicia, no persecución; pero justicia netamente republicana.
J. FREJO

De interés para los radioescuchas

Desde hace bastante tiempo en Guadalajara no puede oírse la radio por las noches debido a los ruidos insoportables y que sin interrupción produce alguna máquina o instalación eléctrica de otra índole por no reunir en su montaje los dispositivos que la ley ordena.

Estos ruidos como puede notar cualquier radioyente son de tal volumen que tienen más potencia que la audición radiofónica haciendo esta de todo punto imposible.

Sr. Jefe de Telégrafos (será mucho pedir el rogarle haga las gestiones precisas para que estos ruidos desaparezcan?

Por lo que a mí respecta, he hecho oficialmente la reclamación oportuna y me consta que son ya varias las denuncias presentadas por esta causa.

A los radioescuchas que esto lean y estén también ya cansados de tales ruidos, les ruego hagan la denuncia correspondiente en las oficinas de Telégrafos para ver si entre todos conseguimos lo poco que se pide en estas líneas.

UN RADIOYENTE

DE ADMINISTRACION

Advertimos a todos los señores suscriptores cuyos vencimientos terminan en el presente mes procuran renovarlos para no vernos precisados a suspender el envío de nuestro semanario

Asociación de Cazadores y Pescadores de Guadalajara

Esta Sociedad, ya con vida legal, puesto que ha sido registrada en el Gobierno civil de la provincia, entra de lleno en actividad, colaborando con los organismos oficiales afines, dispuesta a imponer y exigir el respeto a las leyes, con el alto interés de que las riquezas cinegética y piscícola, (caza y pesca) en trance de desaparición, vuelvan al antiguo esplendor que las condiciones climatológicas de la comarca, de sus montes y de sus ríos, ofrecen a su rica y variada fauna.

Hace esta declaración, noble y correcta a nuestro juicio, como advertencia leal a cuantos, empleando épocas y procedimientos ilegales, pudieran verse algún día, incurso en las sanciones correspondientes.

A evitar estos incidentes desagradables tienden las precedentes líneas. Guadalajara, Mayo.—La Directiva